

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

УЧИТЕЛЬ УЗБЕКИСТАНА

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА ПРОСВЕЩЕНИЯ УЗБЕКСКОЙ ССР И РЕСПУБЛИКАНСКОГО КОМИТЕТА ПРОФСОЮЗА РАБОТНИКОВ ПРОСВЕЩЕНИЯ, ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ И НАУЧНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ

ЗАБОТЫ СТУДЕНЧЕСТВА

Годы студенчества — особая, ответственная пора в жизни миллионов советских юношей и девушек. Это время активного накопления знаний, профессиональных умений и навыков, время возмужания мысли, выработки четких идеальных и гражданских позиций. Под руководством ученых и опытных педагогов вчерашние школьники, молодые рабочие и колхозники, воины, завершившие службу в армии, за несколько напряженных лет учебы постигают, как решать сложные научные и технические задачи, исцелять болезни и недуги, вести школьников дорогами познания.

Труд учения, сознательный, насыщенный поисками профессиональных истин, нелегок. Понадчуя студентам первого, да и второго курсов бывает трудно связать от правные положения теоретических и общественных дисциплин с родом профессии, которую они избрали для себя. А ведь именно на первом и втором году обучения в вуз закладывается тот фундамент знаний, благодаря которому специалист приобретает способность самостоятельно ориентироваться во всевозрастающем потоке научно-технической информации.

В лучших вузах страны есть добрая традиция: взыскательно, но и бережно, с вниманием относятся к первокурсникам. Показателем опыта Азербайджанского института первого, да и второго курсов бывает трудно связать от правные положения теоретических и общественных дисциплин с родом профессии, которую они избрали для себя. А ведь именно на первом и втором году обучения в вуз закладывается тот фундамент знаний, благодаря которому специалист приобретает способность самостоятельно ориентироваться во всевозрастающем потоке научно-технической информации.

На других вузах страны есть добрая традиция: взыскательно, но и бережно, с вниманием относятся к первокурсникам. Показателем опыта Азербайджанского института первого, да и второго курсов бывает трудно связать от правные положения теоретических и общественных дисциплин с родом профессии, которую они избрали для себя. А ведь именно на первом и втором году обучения в вуз закладывается тот фундамент знаний, благодаря которому специалист приобретает способность самостоятельно ориентироваться во всевозрастающем потоке научно-технической информации.

Но есть примеры и другого рода. Скажем, студенты Алма-Атинского энергетического института смогли минувшей осенью по разным причинам приступить к занятиям лишь 20 октября. Для многих первокурсников путь к профессии начался с ремонта комнат в общежитиях. Не случайно отсев студентов здесь в последние годы постоянно растет. С подобными фактами мириться нельзя. Ректораты, партийные комитеты, комсомольские и профсоюзные организации высших учебных заведений обязаны заработать о создании всех необходимых условий для успешной учебы студентов в младших курсах, помочь им включиться в общественную жизнь студенческого коллектива.

Юности свойственны любознательность, жажда новизны, стремление преодолевать трудности. Большинство вузовских питомцев сознательно относятся к занятиям, охотно осваивают исследовательские навыки, берутся разрабатывать конкретные заказы производства. Свидетельству этому — космические студенческие спутники, модернизированные цехи предприятий, жилые и общественные здания, возведенные будущими архитекторами и строителями по собственным проектам. Однако в студенческой среде приходится еще передко сталкиваться со случаями инфантилизма, а то и не по годам ранней расчлениости, pragmatizm. Иные накануне дипломной работы покидают вуз «по своему желанию», отказываются от распределения, чтобы устроиться «поповоду». Коммунисты, комсомольские организации вузов должны не прходить мимо подобных случаев, добиваться того, чтобы каждый студент дорожил честью своего звания, профессиональной репутацией, был готов к исполнению общественного долга.

Всеноядное обсуждение основных направлений предстоящей реформы общеобразовательной и профессиональной школы открывает богатые возможности и для совершенствования работы вузов, улучшения подготовки специалистов с высшим образованием. Намечается усовершенствовать правила приема, расширить социальную базу формирования студенческих контингентов, повысить ответственность, сознательное отношение молодежи к получению высшего образования. Минвуза СССР, ректоратам, партийным организациям университетов и институтов необходимо внимательно изучить предложения, поступившие в ходе обсуждения проекта ЦК КПСС о школьной реформе, наметить пути их реализации.

В процессе становления личности будущего инженера или врача, агронома или учителя немалая роль принадлежит такой испытальной форме воспитания, как студенческое самоуправление. Хорошо зарекомендовала себя практика Ташкентского университета, Львовского политехнического института, Московского высшего технического училища имени И. Е. Баумана, Латвийской сельскохозяйственной академии, где активно действуют студенческие учебно-воспитательные комиссии, советы по научно-исследовательской работе, советы общеучебной. Многие студентов учатся при решении широкого круга вопросов, начиная с зачисления поступающих на первый курс и кончая распределением выпускников на работу. Однако в некоторых вузах принципы самоуправления подменяются назойливой опекой или сводятся лишь к санкционированному управлению. Порой студенты привлекаются к дальнейшим от их специальности хозяйственным делам, исправляя чужие ошибки и ошибки. Так, питомцы отдельных курсов Ленинградского инженерно-экономического института изъявили постоянных отвлечений на «текущие дела» вузу, пропускавшие четверти лекций и семинаров.

Каждый студенческий день — особый. Вот и сейчас многие выпускники вузов уже защищают дипломы, готовятся к приходу в трудовые коллективы, куда они получили распределение. А у их младших коллег свои заботы: не за горами экзаменационная сессия, а там и летний семестр, когда патронитическому движению студенческих строительных отрядов исполняется четвертый век. Ректоратам, парторгам вузов, комсомольским вожакам необходимо помочь молодым энтузиастам, контролировать ход приготовлений к трудовому лету.

Советский студент — почетное звание. Но оно налагает и ответственные обязанности. Пусть же каждый из тех, кто шагает сегодня к вершинам знаний, с достоинством выполняет свой долг, встречая в своем стремлении поддержку и понимание наставников.

(«Правда» за 4 апреля)

В Политбюро ЦК КПСС

ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС на своем открытом заседании утвердило Призывы Центрального Комитета КПСС к Международному празднику труда — 1 мая.

На заседании Политбюро рассмотрен вопрос об итогах приема в КПСС и изменениях в ее составе за 1983 год. Как отмечалось при обсуждении этого вопроса, в целом процесс роста и укрепления рядов нашей партии, которая объединяет в настоящее время около 18,5 миллиона коммунистов, идет в соответствии с установками XXVI съезда партии и последующих Пленумов ЦК КПСС. Продолжается устойчивая тенденция на преимущественное пополнение партии за счет рабочих и колхозников. В числе принятых в ряды КПСС много специалистов народного хозяйства, лучших представителей интеллигенции, молодежи. Увеличивается приток свежих партийных сил в сферу материального производства. Наибольший рост числа коммунистов произошел на предприятиях таких отраслей промышленности, как нефтяная, угольная, газовая, электронная, микробиологическая, средства связи. Растет число животноводов и механизаторов в сельских партийных организациях. Партийные комитеты усиливают воспитательную работу с новым пополнением, его идеино-политическую и нравственную закалку. Появляется спрос с членов и кандидатов в члены партии за собо-

людение Устава КПСС, норм партийной жизни, возрастает взаимная требовательность коммунистов.

Вместе с тем в практике работы партийных организаций по приему в партию и воспитанию коммунистов еще имеются недостатки.

Некоторые партийные комитеты не проявляют постоянной заботы о пополнении рядов партии за счет хороших зарекомендовавших себя кадровых рабочих ведущих отраслей промышленности, строительства, транспорта, об укреплении коммунистами коллективов бригад и животноводческих ферм.

На заседании Политбюро рассмотрен вопрос об итогах приема в КПСС и изменениях в ее составе за 1983 год. Как отмечалось при обсуждении этого вопроса, в целом процесс роста и укрепления рядов нашей партии, которая объединяет в настоящее время около 18,5 миллиона коммунистов, идет в соответствии с установками XXVI съезда партии и последующих Пленумов ЦК КПСС. Продолжается устойчивая тенденция на преимущественное пополнение партии за счет рабочих и колхозников. В числе принятых в ряды КПСС много специалистов народного хозяйства, лучших представителей интеллигенции, молодежи. Увеличивается приток свежих партийных сил в сферу материального производства. Наибольший рост числа коммунистов произошел на предприятиях таких отраслей промышленности, как нефтяная, угольная, газовая, электронная, микробиологическая, средства связи. Растет число животноводов и механизаторов в сельских партийных организациях. Партийные комитеты усиливают воспитательную работу с новым пополнением, его идеино-политическую и нравственную закалку. Появляется спрос с членов и кандидатов в члены партии за собо-

людение Устава КПСС, норм партийной жизни, возрастает взаимная требовательность коммунистов.

Политбюро ЦК КПСС обсудило и одобрило итоги встреч и бесед, творящие К. У. Черненко, Г. А. Алиева, А. А. Громыко и Д. Ф. Устинова с председателем Временного военного администрации совета и Комиссии по организации партии труда — Эфиопии Менгисту Хайле Марьяном. Подчеркнутое большое значение дальнейшего развития плодотворного сотрудничества Советского Союза и Эфиопии, КПСС и КПЭ — единства их взаимных интересов в решении вопросов, связанных с укреплением международной обстановки, борьбы против сил империализма и неоколониализма, за социальный прогресс, мир и безопасности народов.

Политбюро заслушало и одобрило информацию А. А. Громыко о переговорах с членом ЦК МИРП, министром иностранных дел Монгольской Народной Республики М. Дугаарзуланом, а также с министром иностранных дел Индонезии М. Кусуматаджиком.

На заседании Политбюро ЦК КПСС рассмотрены некоторые другие вопросы внешней и внутренней политики нашей страны.



НАВСТРЕЧУ РЕСПУБЛИКАНСКИМ ПЕДЧТЕНИЯМ

НАУЧИТЬ ШКОЛЬНИКОВ УЧИТЬСЯ

В НАСТОЯЩЕЕ время идет деятельность подготавливания к Республиканским педчтениям — отбор лучшие лекции педагогов, состоящими им на встрече с избирателями Куйбышевского избирательного округа Москвы 2 марта 1984 года:

«Труд никогда не будет забываться, развлечением... Но ведь только общественно полезный труд придает весомость человеческой жизни! Вот и надо научить детей не тому, что легко, а тому, что трудно. Привить школьникам любовь к работе, в полной мере включить в воспитательный процесс силу производственного труда — это и есть одна из важнейших задач воспитания...»

Эффективность и успех решения данной задачи будут достигнуты только при объединении усилий учителей всех школьных учебных предметов, в том числе и педагогов иностранного языка.

Для успешного решения воспитательных задач особую роль играет связь обучения с жизнью, обсуждение на уроках иностранного языка жизненных проблем.

Основная задача учителя в этой связи состоит в том, чтобы воспитать в школьниках любовь к труду,уважение к людям труда, добиться того, чтобы каждый ученик ощущал необходимость трудиться. Это один из главных компонентов коммунистического воспитания подрастающего поколения в нашем обществе. Необходимо мобилизовать резервы труда и времени, чтобы каждый ученик могли помочь молодым энтузиастам, конструировать ход приготовлений к трудовому лету.

Решение поставленной задачи требует дальнейшего совершенствования форм и методов работы по профессиональной ориентации учащихся, особенно сельских школ и координации действий сельских учителей, вузов и педагогов институтов. В своей повседневной работе

ученикам придется

всегда быть

внимательными к

изучаемым темам

и овладевать

различными

специальностями.

НА ОРБИТЕ ДРУЖБЫ

НА БОРТУ КОСМИЧЕСКОГО КОМПЛЕКСА

РАБОТАЕТ СОВЕТСКО-ИНДИЙСКИЙ ЭКИПАЖ

Сообщение ТАСС

4 апреля 1984 года произведена стыковка космического корабля «Союз Т-11» с орбитальным комплексом «Салют-7» — «Союз Т-10».

После проведения штатных операций по проверке герметичности стыковочного узла члены экипажа корабля «Союз Т-11» космонавты Малышев, Стрекалов и Шарма перешли на станцию «Салют-7».

В ожидаемом космическом пространстве на борту научно-исследовательского комплекса «Салют-7» — «Союз Т-10» — «Союз Т-11» работает международный экипаж в составе шести человек: советские космонавты Леонид Кизим, Владимир Соловьев, Олег Альков, Юрий Малышев, Геннадий Стрекалов и космонавт Индии Ракеш Шарма.

Самочувствие космонавтов Кизима, Соловьева, Алькова, Малышева, Стрекалова и Шармы хорошее. Бортовые системы орбитального комплекса «Салют-7» — «Союз Т-10» — «Союз Т-11» работают нормально.

Совместная работа космонавтов Советского Союза и Индии открывает новую страницу в тесном сотрудничестве наших дружественных стран в целях мирного освоения космического пространства.

Международному экипажу орбитального научно-исследовательского комплекса «Салют-7» — «Союз Т-10» — «Союз Т-11»

космонавт Леониду Денисовичу КИЗИМУ, Владимиру Алексеевичу СОЛОВЬЕВУ, Олегу Юрьевичу АЛЬКОВУ, Юрию Васильевичу МАЛЫШЕВУ, Геннадию Михайловичу СТРЕКАЛОВУ, Ракешу ШАРМЕ

Международному экипажу орбитального научно-исследовательского комплекса «Салют-7» — «Союз Т-10» — «Союз Т-11»

космонавт Леониду Денисовичу КИЗИМУ, Владимиру Алексеевичу СОЛОВЬЕВУ, Олегу Юрьевичу АЛЬКОВУ, Юрию Васильевичу МАЛЫШЕВУ, Геннадию Михайловичу СТРЕКАЛОВУ, Ракешу ШАРМЕ

Международному экипажу орбитального научно-исследовательского комплекса «Салют-7» — «Союз Т-10» — «Союз Т-11»

космонавт Леониду Денисовичу КИЗИМУ, Владимиру Алексеевичу СОЛОВЬЕВУ, Олегу Юрьевичу АЛЬКОВУ, Юрию Васильевичу МАЛЫШЕВУ, Геннадию Михайловичу СТРЕКАЛОВУ, Ракешу ШАРМЕ

Международному экипажу орбитального научно-исследовательского комплекса «Салют-7» — «Союз Т-10» — «Союз Т-11»

космонавт Леониду Денисовичу КИЗИМУ, Владимиру Алексеевичу СОЛОВЬЕВУ, Олегу Юрьевичу АЛЬКОВУ, Юрию Васильевичу МАЛЫШЕВУ, Геннадию Михайловичу СТРЕКАЛОВУ, Ракешу ШАРМЕ

Международному экипажу орбитального научно-исследовательского комплекса «Салют-7» — «Союз Т-10» — «Союз Т-11»

космонавт Леониду Денисовичу КИЗИМУ, Владимиру Алексеевичу СОЛОВЬЕВУ, Олегу Юрьевичу АЛЬКОВУ, Юрию Васильевичу МАЛЫШЕВУ, Геннадию Михайловичу СТРЕКАЛОВУ, Ракешу ШАРМЕ

Международному экипажу орбитального научно-исследовательского комплекса «Салют-7» — «Союз Т-10» — «Союз Т-11»

космонавт Леониду Денисовичу КИЗИМУ, Владимиру Алексеевичу СОЛОВЬЕВУ, Олегу Юрьевичу АЛЬКОВУ, Юрию Васильевичу МАЛЫШЕВУ, Геннадию Михайловичу СТРЕКАЛОВУ, Ракешу ШАРМЕ

Международному экипажу орбитального научно-исследовательского комплекса «Салют-7» — «Союз Т-10» — «Союз Т-11»

космонавт Леониду Денисовичу КИЗИМУ, Владимиру Алексеевичу СОЛОВЬЕВУ, Олегу Юрьевичу АЛЬКОВУ, Юрию Васильевичу МАЛЫШЕВУ, Геннадию Михайловичу СТРЕКАЛОВУ, Ракешу ШАРМЕ

Международному экипажу орбитального научно-исследовательского комплекса «Салют-7» — «Союз Т-10» — «Союз Т-11»

космонавт Леониду Денисовичу КИЗИМУ, Владимиру Алексеевичу СОЛОВЬЕВУ, Олегу Юр

ВМЕСТО ПРЕДИСЛОВИЯ

В ОПРОС звучал приблизительно так: «С какими трудностями, проблемами сталкивается вы в своей работе? Ответ раздался неожиданно быстро:

— Наши трудности — это наши дети.

Восемь лет работает в детском доме № 21 г. Ташкента Рушана Кудратовна Ибадова. Сегодня она исполнит обязанности директора этого шумного, беспокойного детского учреждения. Да, именно «беспокойного». Потому что ох, как нелегко «приручать» попавших сюда мальчишек и девчонок, не знающих, что такое материнская ласка, отцовская забота. И вовсе это не потому, что отцов и матерей у этих ребят нет. Есть. К сожалению, есть. Но они лишились права называться родителями.

Рушана Кудратовна рассказывает:

— Сегодня у нас воспитываются 190 ребят. Самым маленьким — шесть семь лет. Дети постарше, начиная со второго класса, учатся в расположенной по соседству школе (наши территории разделены только забором, даже дорогу переходить не надо). Первоклассники учатся здесь же, в детдоме, к нам приходит школьные учителя.

Вы не представляете себе, как радуемся мы успехам наших воспитанников. Да и не только мы — школьные учителя тоже. Матильда Джуреева скоро заканчивает 8 классов. Причем, все эти годы учится на один «пятерка». А Лина Цалко?! Прекрасно успевает по всем предметам. Да к тому же — природный педагог, заменивший организатора. Она тоже заканчивает восьмой класс. И мы, воспитатели, очень хотим, чтобы она продолжила учебу в школе и после десятого класса поступила в педагогический вуз.

А еще у нас есть замечательные чтецы — Оксана Сальникова, Марина Кошевая, Андрей Орголцо... Есть среди наших воспитанников и певцы, и танцоры, и актеры, и спортсмены.

Приходите к нам на праздник. И вы сами убедитесь в том, какие таланты у нас ребята. Нам есть что показать гостям. Да, конечно, все это бывает, как говорится, потом, когда ребенок повернется к нам, воспитателям, поверит в нашу искренность, в наше желание ему помочь, в нашу чуткость, в доброту, в нашу любовь к нему. Каким же терпением, настойчивостью должен обладать работающий в детдоме воспитатель, для того, чтобы добиться желаемого результата. Нет, далеко не сразу и не вдруг происходит это перевоплощение. Одни ребята стараются вести себя грубо, вызывающе (им кажется, что так они демонстрируют свою независимость), другие — молчат, замыкаются в себе.

Педагоги, работающие здесь, знают: нужно терпеливо переждать этот нелегкий период. Главное — не суетиться, не навязывать новичку свое внимание. И долгими разговорами тоже не надо докучать. Нет, нельзя ломиться в ребячью тайну с помощью грубой отмычки. Надо неназойливо, исподволь искать то единственное — «сезам, откротай», которое разомнет душу злободневного мальчишки или разочарованной в людях девочки. Думаю, здесь возможен только один путь. Это путь доверия, понимания, безграничного уважения к ребенку, к человеку.

С нашими детьми хлопот хватает. Слuchaются и побеги. Вот и сегодня мы подняли исканья наших новичков — Диляшода Бешимова и Ильяса Гадурова. И поверьте, «бегут» они не потому, что им у нас плохо. Нет. Просто ребенок есть ребенок. И самое нужное на земле — это для него — мама. А знаете, что в подобной ситуации обиднее всего? Да то, что, убегая домой, этот самый Диляшод очень

верит, что за несколько дней его отсутствия мама изменилась, одумалась, превратилась, что она, на конец, стала той ласковой, любящей мамой, о которой мечтает каждый из 190 наших воспитанников. Но, увы... На деле все обстоит иначе: если, как бы не случилось беды, воспитатель бросает все свои дела и отправляется на поиски «беглеца», чтобы вернуть его в детский дом, где он будет ущен, переедет и накормлен. И так будет до тех пор, пока мальчишка сам не осознает, что сам не поймет, что здесь его дом, и что семья его — тоже здесь.

Да, подобные случаи для детских домов, к сожалению, типичны. Но бывает и так...

РЕШЕНИЯ XXVI СЪЕЗДА КПСС В ЖИЗНЬ!

«ВОЗЬМИТЕ МЕНЯ В ДЕТДОМ»

ДЕВОЧКА робко переступила порог ди-ректорского кабинета. Сначала представилась Оля Чернецова. Потом разом, на одном дыхании выпалила: «Возьмите меня в детдом. Пожалуйста, возьмите! Все равно из дома убегу, не смогу там жить! Я учить счастью! И друзей у меня нет...»

Оленыка, хорошая моя, подожди, — прервала ее Рушана Кудратовна. — Надо, чтобы пришла твоя мама, заявление написала...

Девочка сникла:

— Она не придет...

Я не нужна ей...

А однажды поздно вечером, когда наш детдом затих, и шумная ребятня укладывается спать, в двери поступалась мальчик:

— Спрячьте меня от мамы! Я ее боюсь!

— Она не придет...

Я не нужна ей...

А однажды поздно вечером, когда наш детдом затих, и шумная ребятня укладывается спать, в двери поступалась мальчик:

— Спрячьте меня от мамы! Я ее боюсь!

Вспомыхах даже забыли спросить, как зовут пацаненка. Только утром, когда уже прошло время его будить, познакомились с горемыкой. А потом целая делегация отправилась по указанному адресу. То, что пришлоось увидеть, потрясло нас: только что Р. К. Ибадова сама писала заявление, сама бегала по всем необходимым инстанциям с просьбой направить ребенка в детский дом.

Сегодня Сережа Жигулин живет и учится здесь. Первую неделю тайком от воспитателей бегал домой. Все хотели узнать: как там мама?

Может быть, волнуется, заметил его отчество... Терпеть уже и бегать перестал. Да и зачем, если за три недели, проведенные в детдоме № 21, он увидел и узнал сколько, сколько идет в родительском доме за семь лет своего существования.

Каждая среда здесь — день кино. И потому: прибывают из школы, мальчишки и девчонки стараются, не теряя времени, выполнить домашние задания. Для этого здесь есть большая рабочая комната, а в ней — и парты, и доска, и все необходимые наглядные пособия.

И редкий выходной или праздничный день обходится здесь без экскурсий или культиходов. Дети частые гости в театрах им. Горького и им. Хамзы. Старшие ребята предпочитают поездки в спектакли академического театра им. Навои. А мальчиши, по своему обыкновению, прыгают на потолок, если объявляется поход в цирк, в ТЮЗ или в театр кукол.

Вот и сегодня утром, увидев издали Владислава Вадимовича Баранова, девчонки и мальчишки бросились к нему со всех ног. Они прекрасно знают — если в детдом пришел старший администратор театра оперетты, значит их снова ждет приятный сюрприз.

И точно, на сей раз Владислав Васильевич принес билеты на музикальный спектакль «Веселый грешник».

На днях в школе состоялся вечер, на котором были приглашены студенты из

Болгарии, Монголии, Кубы, Афганистана, Мали, Немена и Л. А. Палицина. В клубе четырех секций: «Моя Родина — СССР», «У нас друзья на всей планете», «Поник» и «Узбекистан в семье единой». Вся работа КИДа проводится под девизом: «Ровесники планеты будь счастлив, как мы!».

На днях в школе состоялся вечер интернациональной дружбы, на который были приглашены студенты из

Болгарии, Монголии, Кубы, Афганистана, Мали, Немена и Л. А. Палицина. В клубе четырех секций: «Моя Родина — СССР», «У нас друзья на всей планете», «Поник» и «Узбекистан в семье единой». Вся работа КИДа проводится под девизом: «Ровесники планеты будь счастлив, как мы!».

На днях в школе состоялся

вечер, на котором были приглашены студенты из

Болгарии, Монголии, Кубы, Афганистана, Мали, Немена и Л. А. Палицина. В клубе четырех секций: «Моя Родина — СССР», «У нас друзья на всей планете», «Поник» и «Узбекистан в семье единой». Вся работа КИДа проводится под девизом: «Ровесники планеты будь счастлив, как мы!».

На днях в школе состоялся

вечер, на котором были приглашены студенты из

Болгарии, Монголии, Кубы, Афганистана, Мали, Немена и Л. А. Палицина. В клубе четырех секций: «Моя Родина — СССР», «У нас друзья на всей планете», «Поник» и «Узбекистан в семье единой». Вся работа КИДа проводится под девизом: «Ровесники планеты будь счастлив, как мы!».

На днях в школе состоялся

вечер, на котором были приглашены студенты из

Болгарии, Монголии, Кубы, Афганистана, Мали, Немена и Л. А. Палицина. В клубе четырех секций: «Моя Родина — СССР», «У нас друзья на всей планете», «Поник» и «Узбекистан в семье единой». Вся работа КИДа проводится под девизом: «Ровесники планеты будь счастлив, как мы!».

На днях в школе состоялся

вечер, на котором были приглашены студенты из

Болгарии, Монголии, Кубы, Афганистана, Мали, Немена и Л. А. Палицина. В клубе четырех секций: «Моя Родина — СССР», «У нас друзья на всей планете», «Поник» и «Узбекистан в семье единой». Вся работа КИДа проводится под девизом: «Ровесники планеты будь счастлив, как мы!».

На днях в школе состоялся

вечер, на котором были приглашены студенты из

Болгарии, Монголии, Кубы, Афганистана, Мали, Немена и Л. А. Палицина. В клубе четырех секций: «Моя Родина — СССР», «У нас друзья на всей планете», «Поник» и «Узбекистан в семье единой». Вся работа КИДа проводится под девизом: «Ровесники планеты будь счастлив, как мы!».

На днях в школе состоялся

вечер, на котором были приглашены студенты из

Болгарии, Монголии, Кубы, Афганистана, Мали, Немена и Л. А. Палицина. В клубе четырех секций: «Моя Родина — СССР», «У нас друзья на всей планете», «Поник» и «Узбекистан в семье единой». Вся работа КИДа проводится под девизом: «Ровесники планеты будь счастлив, как мы!».

На днях в школе состоялся

вечер, на котором были приглашены студенты из

Болгарии, Монголии, Кубы, Афганистана, Мали, Немена и Л. А. Палицина. В клубе четырех секций: «Моя Родина — СССР», «У нас друзья на всей планете», «Поник» и «Узбекистан в семье единой». Вся работа КИДа проводится под девизом: «Ровесники планеты будь счастлив, как мы!».

На днях в школе состоялся

вечер, на котором были приглашены студенты из

Болгарии, Монголии, Кубы, Афганистана, Мали, Немена и Л. А. Палицина. В клубе четырех секций: «Моя Родина — СССР», «У нас друзья на всей планете», «Поник» и «Узбекистан в семье единой». Вся работа КИДа проводится под девизом: «Ровесники планеты будь счастлив, как мы!».

На днях в школе состоялся

вечер, на котором были приглашены студенты из

Болгарии, Монголии, Кубы, Афганистана, Мали, Немена и Л. А. Палицина. В клубе четырех секций: «Моя Родина — СССР», «У нас друзья на всей планете», «Поник» и «Узбекистан в семье единой». Вся работа КИДа проводится под девизом: «Ровесники планеты будь счастлив, как мы!».

На днях в школе состоялся

вечер, на котором были приглашены студенты из

Болгарии, Монголии, Кубы, Афганистана, Мали, Немена и Л. А. Палицина. В клубе четырех секций: «Моя Родина — СССР», «У нас друзья на всей планете», «Поник» и «Узбекистан в семье единой». Вся работа КИДа проводится под девизом: «Ровесники планеты будь счастлив, как мы!».

На днях в школе состоялся

вечер, на котором были приглашены студенты из

Болгарии, Монголии, Кубы, Афганистана, Мали, Немена и Л. А. Палицина. В клубе четырех секций: «Моя Родина — СССР», «У нас друзья на всей планете», «Поник» и «Узбекистан в семье единой». Вся работа КИДа проводится под девизом: «Ровесники планеты будь счастлив, как мы!».

На днях в школе состоялся

вечер, на котором были приглашены студенты из

Болгарии, Монголии, Кубы, Афганистана, Мали, Немена и Л. А. Палицина. В клубе четырех секций: «Моя Родина — СССР», «У нас друзья на всей планете», «Поник» и «Узбекистан в семье единой». Вся работа КИДа проводится под девизом: «Ровесники планеты будь счастлив, как мы!».

На днях в школе состоялся

вечер, на котором были приглашены студенты из

Болгарии, Монголии, Кубы, Афганистана, Мали, Немена и Л. А. Палицина. В клубе четырех секций: «Моя Родина — СССР», «У нас друзья на всей планете», «Поник» и «Узбекистан в семье единой». Вся работа КИДа проводится под девизом: «Ровесники планеты будь счастлив, как мы!».

На днях в школе состоялся

вечер, на котором были приглашены студенты из

Болгарии, Монголии, Кубы, Афганистана, Мали, Немена и Л. А. Палицина. В клубе четырех секций: «Моя Родина — СССР», «У нас друзья на всей планете», «Поник» и «Узбекистан в семье единой». Вся работа КИДа проводится под девизом: «Ровесники планеты будь счастлив, как мы!».

На днях в школе состоялся

вечер, на котором были приглашены студенты из

Болгарии, Монголии, Кубы, Афганистана, Мали, Немена и Л. А. Палицина. В клубе четырех секций: «Моя Родина — СССР», «У нас друзья на всей планете», «Поник» и «Узбекистан в семье единой». Вся работа КИДа проводится под девизом: «Ровесники планеты будь счастлив, как мы!».

На днях в школе состоялся

вечер, на котором были приглашены студенты из

Болгарии, Монголии, Кубы, Афганистана, Мали, Немена и Л. А. Палицина. В клубе четырех секций: «Моя Родина — СССР», «У нас друзья на всей планете», «Поник» и «Узбекистан в семье единой». Вся работа КИДа проводится под девизом: «Ровесники планеты будь счастлив, как мы!».

<p



Республиканский театр кукол — любимое место детей. Ежегодно его посещают более 200 тысяч детей. В репертуаре театра — 15 детских и 2 спектакля для взрослых.

На снимке: «Мы приехали в театр!». Фото Л. Гусенова.

ПЕРЕВОД на языки другого искусства — явление древнее, так что в этом смысле экран идет не наперекор, а в русской традиции. Поэтому вопрос можно или нельзя, нужно или не нужно экранизировать литературу произведений отдает сам собой. Но в данном случае разговор пойдет не просто об экранизациях, а о школьной программе и экранизации. Помогают ли эти фильмы в изучении классики или мешают?

Ведь это факт, что широкое распространение фильмов-экранаций вызывает у многих школьников стремление заменить чтение кино- и телепросмотром. И, действительно, стоит ли тратить несколько дней на внимание чтение «Войны и мира», «Воскресения», или «Преступления и наказания», если существуют фильмы, и к тому же, по отзывам прессы, удачные, которые за несколько часов дадут полное представление об этих произведениях (настолько полное, что по нему вполне можно ответить на уроке и получить желанную пятерку). Так думает не один подрастающий «рационализатор», практически проверивший новый метод приобщения к литературной классике и убедившийся в его безотказном действии.

И вот уже появляется законная тревога — не только у педагогов, но и у родителей — не приучает ли кинематограф юных зрителей к лениности мысли, к интеллектуальному индивидуальству, не способствует ли ему уступать Толстому и Шолохову в литературе. Распространение литературного невежества? Не растим ли мы племя людей, начинающих отыскивать мысли и чувствовать активно, не умеющих использовать духовные сокровища, которые развиваются в человеке творческие способности, воображение, высокие гражданские чувства? Не обрывают ли ребят чрезмерной щедростью духовного опекунства, желанием преднести им всю мудрость

просмотра хорошего фильма, он непременно почувствует интерес и первоисточнику. Это доказывают и данные социологических опросов, которые показали, как вопрос сросся с проблемой экранизации. Но сейчас речь именно о ней. Благо или иначе она для школьников?

Урок литературы призван не только изучать образы русской, советской и зару-

жены в разжеванном и обработанном виде, оставляя их до единственный глотать это говорю?

Все чаще и острее встают перед нами эти вопросы, и, конечно же, не только в связи с проблемой экранизации. Но сейчас речь именно о ней. Благо или иначе она для школьников?

ЭКРАНИЗАЦИЯ: ЗА И ПРОТИВ

бенской классической словесности, он более чем скончался другой предмет обязан научить своих питомцев мыслить, научить понимать прекрасное, понимать великое искусство.

Умный, тонкий, разносторонний педагог, говоря о лирике Пушкина, обозначает рассказом об истории создания романа «Я помню чудное мгновенье...», изучая «Евгения Онегина», неизменно вспоминает оперу Чайковского. Но мало кто из преподавателей, говоря о Толстом и Шолохове, вспоминает о Сергееве Бондарчуке и Сергееве Герасимове, создавших фильмы по их произведениям. А ведь в кино по силе своего таланта они не уступают Толстому и Шолохову в литературе.

Фильм-экранизация предла- гает свой вариант прочтения, а не вариант замены. А это уже повод для полемики. И как известно, именно в споре рождаются мысли, спорить или соглашаться с точкой зрения автора уже дело педагога.

Для самостоятельной мысли, начинающих отыскивать мысли и чувствовать активно, не умеющих использовать духовные сокровища, которые развиваются в человеке творческие способности, воображение, высокие гражданские чувства? Не обрывают ли ребят чрезмерной щедростью духовного опекунства, желанием преднести им всю мудрость

здесь, если суметь правильно направить восприятие юной аудитории в нужное русло, если сделать фильм начальным, толчком для увлекательной беседы о литературе и жизни, если научить подростков активно итворчески воспринимать эти картины, делать их предметом серьезных размышлений. Больше того, дискуссия, обсуждение, внимательный анализ фильма, поставленного на знакомому литературному материалу, дают прекрасную основу для еще одной — новой и увлекательной формы эстетического воспитания учащихся.

На базе науки и техники двадцатый век подарил нам

новый вид искусства: кино и телевидение, десятую музыку, как его окрестили. И может, появление этой музыки разрешит извечный спор физиков и лириков, потому что искусство это могло появиться и существовать только благодаря союзу тех и других.

Кто сказал, что настоящий, достойный вйти в литературу перевод — это своеобразная реализация восхищения перевода?

Литературный перевод — это активное участие во всех пионерских делах. За шефство над октябрятами, которые руководят октябрятами, помогают им, заботятся о них, тоже хорошо учатся и сами узнают много нового и интересного.

Для награждения лучших

октябрят установлены своеобразные знаки отличия.

За активную работу в октябрьской группе пионеры награждаются большой звездой. Установлены звезды красного, синего и зеленого цвета, которыми награждаются за различные заслуги.

За активное участие в сбере-

гаку, макулатуре октябрьской группы преподносится большая звезда.

Все это делает

совет дружин по субботам на тощественной линейке.

Директор школы Р. А.

Гаврикова очень довольна

работой октябрьских групп.

Эта работа — система-

на, продуманная, интерес-

ная для малышей и дает

положительные результаты.

Уже сейчас заметно, — го-

ворит Римма Алексеевна,

что даже у первоклассников

также появляется чувство

дружелюбие. С

малышей лет у них воспитыва-

ется активная жизненная

позиция, доступными для

них средств. А это — главное.

И. ДЕТЫНИС,

наш внешт. корр.

Чирчик.

ме должны научить школьников восхищаться классикой, понимать и любить ее. А если одна цель, значит и действовать надо сообща.

Известный актер и режиссер Ролан Быков в одном из своих интервью сказал: «Ведь в конце концов все мы — художники-восторгатели». Поэтому надо не отрываться, не забывать про кино, а постараться следить его своим союзником и помощником в изучении мировых шедевров литературы.

Незаурядный талант Руслано привлечь внимание зрителей еще в 1974 году, когда состоялась ее первая персональная выставка в Тбилисском Доме художников.

Известный художник —

журналист в молодости работал в газете «Комсомолец Востока» (ныне «Комсомолец Узбекистана»).

Позже он совместно с Геннадием Кичиным, секретарем ЦК КПСС, организовал выставку в Москве.

Густав Гусаков —

художник из Самарканда, член Союза художников Узбекистана.

На снимке: «Мы приехали в театр!». Фото Л. Гусенова.

ПУТЕШЕСТВИЕ В СКАЗКУ

СКАЗОЧНЫЙ мир, увиденный глазами 15-летней тбилисской школьницы Руслано Петшиашвили, представил персональную выставку в Тбилисском Доме художников.

Вот уже восьмой год Юлиус Фучик работает в Тбилисском Доме художников.

Юлиус Фучик —

художник из Самарканда, член Союза художников Узбекистана.

На снимке: Юлиус Фучик.

На снимке: